

新华社电 10月1日，国家主席习近平致电石破茂，祝贺他当选日本首相。

习近平指出，中国和日本是一衣带水的邻邦。两国走和平共处、世代友好、互利合作、

共同发展之路，符合两国人民根本利益。希望日方同中方相向而行，恪守中日四个政治文件的原则和共识，全面推进两国战略互惠关系，致力于构建契合新时代要求的建设性、稳

定的中日关系。同日，国务院总理李强向石破茂致贺电，表示双方应维护两国关系政治基础，加强友好、互信与合作，更好造福两国人民。



2024年10月
甲辰年九月初一

3 星期四

27°C
18°C

习近平同俄罗斯总统普京就中俄建交75周年互致贺电

新华社电 10月2日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京互致贺电，热烈庆祝两国建交75周年。习近平指出，中俄互为最大邻国，同为世界大国和主要新兴市场国家。建交75年来，双方从两国和两国人民的根本利益出发，在深刻总结历史经验的基础上，推动中俄关系不断提质升级，

永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢成为两国关系最本质的特征。特别是新时代以来，在我同普京总统共同战略引领下，面对百年未有之大变局，双方政治互信持续加深，务实合作成果显著，世代友好深入人心，为增进两国人民福祉，推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全

球化作出重要贡献。习近平强调，我高度重视中俄关系发展，愿同普京总统一道努力，以两国建交75周年为契机，牢牢把握双边关系前进的方向，不断拓展同新中国建立密切的协作关系。俄中紧密、互利的关系成功经受住了时间的考验。当前，俄中关系处于历史最高水

平。双方在政治、经贸、科技等各领域积极开展合作，在国际和地区事务中高效协作，共同致力于构建公正的多极世界格局。我相信，双方将全面落实我同习近平主席会晤达成的一系列共识，进一步巩固俄中新时代全面战略协作伙伴关系，促进欧亚大陆及全球安全稳定。

外交部发言人就黎以、伊以局势升级答记者问

新华社电 外交部发言人2日就黎以、伊以局势升级答记者问。

有记者问：北京时间10月1日，以色列对黎巴嫩南部开展地面军事行动。2日凌晨，伊朗对以色列本土进行军事打击。中方对此有何评论？

发言人表示，中方对中东局

势动荡深感忧虑，反对侵犯黎巴嫩主权、安全和领土完整，反对激化矛盾扩大冲突。中方呼吁国际社会特别是有影响力的大国切实发挥建设性作用，避免局势进一步动荡。中方认为，加沙停火止战一直未能实现是中东局势本轮动荡的根源，各方应尽快实现加沙全面、持久停火。

逾200名中国公民从黎巴嫩安全撤离

新华社电 随着黎以冲突升级，为保护在黎中国公民人身财产安全，中国政府组织先后两批撤离。新华社记者黎巴嫩首都贝鲁特目睹了整个撤离过程，此次撤离行动整体安全、有序。

本次撤离分为两批，第一批69名在黎中国公民及11名外籍家属乘船前往塞浦路斯，第二批146名在黎中国公民及5名外籍家属乘包机返回北京。由中方承建的援黎黎巴嫩国家高等音乐学院项目作为此次撤离临时集结点。据不完全统计，在黎中国公民超过200人，其中150余人该项目人员。

来黎已有十年的陈文芳带着女儿乘船撤离。“大家都很感

谢中国政府组织撤离。”陈文芳告诉记者，“大家明白撤离是紧急措施，尤其是昨晚战况非常激烈，能安全撤离让人感到心安。”据她介绍，9月29日收到中国驻黎巴嫩大使馆发来的撤离意愿书，第二天就到项目点集合出发，在贝鲁特港登船。目前，陈文芳已安全抵达塞浦路斯。她说，船上员工把他们的房间让给了有孩子的家庭，大家得以在船上稍作休息，抵达塞浦路斯后可自行前往其他国家。已在黎巴嫩生活20年的侨领赵颖表示，中国迅速展开撤离行动，整个过程安全有序。据她介绍，目前仍有一些人选择留在黎巴嫩，其中大部分已在黎组建家庭，留下的人已经储备好物资。

伊朗报复以色列 中东紧张局势升级

据新华社电 当地时间1日晚，伊朗向以色列发动大规模弹道导弹袭击。以色列方面说，伊朗袭击失败，并警告让伊朗“付出代价”。

伊朗方面说，为报复以色列在伊朗、黎巴嫩和巴勒斯坦的一系列行动，伊朗伊斯兰革命卫队航空部队1日晚向以重要军事和安全目标发射弹道导弹。据伊朗国家电视台报道，伊朗发射的导弹超过200枚。据伊朗伊斯兰共和国广播电视台2日报道，伊朗武装部队总参谋长巴盖里公开了

此次袭击的主要目标，包括以色列3个主要空军基地、以情报和特勤局(摩萨德)以及战略雷达和坦克装配中心、运兵船等。另据美国媒体报道，此次袭击中，至少两枚导弹落在摩萨德总部附近，多枚导弹击中以色列内瓦提姆空军基地。据美国新闻网站阿克西奥斯2日报道，以色列将在“数日内”对伊朗实施“重大报复”，可能打击伊朗境内的油田和其他战略要地。”

俄罗斯驻广州总领事接受羊城晚报记者专访——

建交75周年中俄关系正处于历史最好时期

详见A2

国庆假期广深楼市热度不减 街坊直呼看楼似“趁墟”！

详见A3

国庆假期还可以去哪里玩？广州千里乡村风景道来了

详见A4

祝福祖国 庆祝中华人民共和国成立75周年

请到广东过国庆 国庆长假第二日，广东省4A级及以上景区接待游客443.0万人次，同比增6.3%

各地推出系列文旅惠民活动 吸引八方来客“游在广东”

羊城晚报讯 记者梁善茵、通讯员粤文旅宣报道：国庆假期，广东省文化和旅游系统大力倡导“请到广东过国庆”，点线面结合丰富文旅产品供给，优化旅游“软服务”，加大市场监管力度，持续释放“旅游兴、百业旺”的综合带动效应，居民出游热情高涨。

记者2日下午从广东省文化和旅游厅了解到，据初步测算，2024年国庆假期第二天(10月2日)，全省4A级及以上景区接待游客443.0万人次，按可比口径同比增长6.3%(以下均按可比口径)；纳入监测的14

段古驿道沿线重点区域接待游客59.7万人次，同比增长5.7%；纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客35.0万人次，同比增长4.8%；纳入监测的100个乡村旅游点和历史古村落接待39.5万人次，同比增长4.8%；纳入监测的75个重点公共文化机构接待31.7万人次，同比增长5.3%。

广东省各地推出系列文旅消费惠民活动，串联“吃住行游购娱”多种业态，涵盖餐饮美食、商圈促销、汽车会展、文艺演出、景区酒店优惠等假期消费全场景，满足广大消费者国

庆假期消费需求，吸引八方来客“游在广东”。据悉，假期第二日，南方歌舞团全新打造的音乐剧《黑凤凰(喜欢你)》在广州正佳剧场首次亮相。该剧将“潮汕”文化瑰宝——英歌舞元素与现代音乐剧形式相融合，让这一承载着潮汕人民对幸福生活和美好未来祝愿的“中国战舞”，在剧中焕发出新的活力。



点亮夜空 献礼国庆 深圳万架无人机表演

为热烈庆祝中华人民共和国成立75周年，10月1日至7日，深圳连续7天在5个区域举办“天空之城 大有可能”全城万架无人机表演(见图)。深圳的夜空化作最绚烂的舞台，犹如繁星落入凡间，编织出一幅幅令人惊叹的光影画卷，为深圳增添一抹科技与艺术交织的华彩。

作为深圳秋季文旅计划的重磅活动，10月1日至7日每晚8至9时(受气象因素影响，表演可能提前、延期或取消)，连续7天，深圳计划在福田区笔架山公园、罗湖区东湖公园、龙岗区大运中心、龙华区观澜湖生态运动公社、大鹏新区南澳月亮湾广场等5个区域，进行“天空之城 大有可能”无人机编队表演。每晚共有1万架无人机编队表演，分别以“国际”“文化”“科技”“创新”“活力”为主题，结合深圳的城市特色，以接力表演的形式进行生动演绎。

羊城晚报讯 记者冷霜、通讯员邱嘉瑜报道：2024年，广州南沙区以低空经济的蓬勃发展为契机，正式开启了海陆空全空间无人体系建设的崭新篇章。10月1日至5日，南沙区利用其得天独厚的资源优势和环境优势，举办了别开生面的全空间无人体系“未来交通”体验之旅。

本次活动由南沙区住房和城乡建设局主办，南沙交通投资集团有限公司、南沙区明珠湾管理局承办。活动现场精彩纷呈，其中无人机外卖服务尤为引人注目。在中铁建南沙环宇城，一架载着盒马鲜生商品的无人机缓缓起飞，仅用5分钟就完成了2.4km的配送任务，大大缩短了传统人工配送的时间，展现了即时物流的新高度。

此外，活动现场还展示了eVTOL无人驾驶电动垂直起降飞行器EH216-S的飞行表演，让市民们亲身感受到了未来空中无人交通出行的魅力。同时，本地企业小马智行

这个假期来广州南沙 体验“未来交通”



无人机外卖配送体验场景 罗仲贤 摄

潮州饶平启动首届风筝文化艺术节 绿美汤溪“筝筝”日上

10月1日起，“绿美汤溪‘筝筝’日上”——潮州饶平首届风筝文化艺术节活动在饶平县汤溪水库坝区拉开帷幕(见图)。活动将持续至10月3日，现场成百上千只风筝一同飞向天空，为游客呈现一场视觉文旅盛宴。仅第一天，现场就吸引了8000多人前往“打卡”。



羊城晚报讯 记者曾柯权、通讯员 饶宣 摄影报道

深圳经营性停车场已全部接入智慧停车平台

记者日前从深圳市交通运输局获悉，深圳全市经营性停车场已全部接入近期上线的深圳市公共智慧停车平台，该平台可为市民提供车位信息查询及导航、错峰停车、预约停车等服务功能。

记者了解到，深圳市公共智慧停车平台整合了全市8921家经营性停车场位置、车位总数、空余车位、收费信息、开放时段等动态信息，并向市民提供数据质量评价功能，根据市民评价打分，持续提升信息发布数据质量。同时，该平台向地图导航软件开放数据，市民可以在导航软件内查询终点及附近停车场的状态，并一键导航到停车场。(新华社)